

# 关注

粤港澳大湾区发展工商圆桌会议(珠海)成功举办,推动规则衔接、机制对接与产业链供应链协同

## “对话”创新大湾区 提升全球竞争力

4月25日,粤港澳大湾区发展工商圆桌会议(珠海)成功举办。本次会议以“粤港澳大湾区企业出海韧性供应链的构建”为主题,围绕“制造牵引服务:企业国际化布局与供应链支撑”开展圆桌对话,现场发布《2024年度粤港澳大湾区展览业发展报告》,旨在推动大湾区创新融合发展,赋能企业高水平出海,不断提升国际竞争力。

广东省贸促会(广东国际商会)会长陈小锋、珠海市副市长胡新天出席活动并致辞。广东省委港澳办一级巡视员、省粤港澳合作促进会执行常务副会长黄锻炼,中国贸促会驻香港代表处、中国贸促会驻澳门代表处、中国贸促会联络部驻外机构处(港澳台处)相关负责人以及57家圆桌会议机制成员单位负责人、特邀政府机构代表、特邀嘉宾等约120人参加活动。

■新快报记者 朱清海

### 搭台聚力集智 赋能企业高水平出海

今年广东省高质量发展大会吹响奋进号角,加快建设更具国际竞争力的现代化产业体系,托起一个经济社会繁荣、活力动力充沛的新广东。

粤港澳大湾区发展工商圆桌会议由广东省贸促会、中国贸促会驻香港代表处、中国贸促会驻澳门代表处联合发起,自2024年启动以来,已在广州南沙、东莞滨海湾新区及香港成功举办三次会议,有效凝聚三地工商界力量,共谋创新发展路径,已成为推动大湾区工商界合作、优化营商环境、促进跨境法律衔接的重要平台。

“希望三地工商界携手合作,不断提升粤港澳大湾区产业链供应链跨境协同水平、国际竞争优势、市场辐射能力,赋能粤港澳大湾区企业高水平出海,开拓国际市场。”会上,陈小锋开宗明义指出,此次圆桌会议以“粤港澳大湾区企业出海韧性供应链的构建”为主题,旨在探讨加强大湾区企业供应链协同与整合,提升供应链风险管理能力,进一步凝聚粤港澳三地工商界的力量,助推企业提升出海竞争力的有效途径。

胡新天表示,本次圆桌会议将汇聚众智、激发灵感,探索出企业出海抢抓全球供



■与会嘉宾现场交流。

■粤港澳大湾区发展  
工商圆桌会议(珠海)  
在珠海举办。

应链机遇的新思路、好策略。目前,珠海正充分利用港珠澳大桥的便利连接优势以及横琴粤澳深度合作区、粤港澳物流园、珠海高栏港综合保税区、珠海机场等平台优势,以跨境物流为核心,推进珠港澳大桥经贸新通道建设,努力打造成为服务粤港澳大湾区、辐射粤西、连接大西南地区、促进国内国际双循环的经贸新通道。

### 圆桌对话 制造牵引服务加速“全球化”

“香港的国际化基因、广东的产业纵深与澳门的战略支点,是大湾区企业走向全球的三大引擎。”圆桌对话以“制造牵引服务:企业国际化布局与供应链支撑”为主题,多位嘉宾各抒己见。香港一带一路总商会代表邓志华表示,横琴粤澳深合区作为大湾区开放发展的“桥头堡”,以“制度创新、产业协同、全球链接”为核心,逐步成为“一带一路”倡议下大湾区企业全球化布局的战略支点。

KOTRA广州贸易馆总监吴晓欣表示,从投资区域分布来看,韩国对欧洲和亚洲的投资继续保持增长态势,投资金额分别达到139亿美元和125亿美元。“这一增长主要得益于欧亚地区的经济稳定增长以及市场潜力的持续释放”。

澳门出入口商会理事钟志松建议加

强区域合作,带动物流升级,发展特色金融吸引跨境资本,利用澳门独特优势打造跨境电商平台并通过大湾区城市网络辐射内地市场。珠海方正印刷电路板发展有限公司副总裁张伟华则建议,结合国家宏观政策,有针对性地出台支持措施,鼓励企业为实施“走出去”战略提供物流、仓储等生产性服务,支持企业合规、高效发展。

“先进制造业是现代化产业体系的筋骨。”中国企业“走出去”综合服务基地政策研究组负责人张华珺分析当前全球产业链的形势、发展趋势及面临的挑战,建议大湾区企业在国际化布局环境下抢抓机遇,应对挑战,通过供应链对产业链的有力支撑,实现生产性服务业掌控国际产业链的产业组织形态,走制造牵引服务的发展路径。

### 最新发布 大湾区展览业报告出炉

会上,广东外语外贸大学广东国际战略研究院副院长韩永辉以《新航海时代:企业出海供应链重构的大湾区密码》为题进行分享,重点解读在全球市场竞争日益激烈和不确定性增加的背景下,出海企业如何通过构建韧性供应链的研究,分析全球市场竞争的变化与机遇,助

力企业不断提升自身的国际竞争力。

“2024年共举办924场展览会,较2023年同比增加1.32%。”“2024年展览面积达3100万平方米,内部优势互补空间大。”当天会议现场还发布《2024年度粤港澳大湾区展览业发展报告》,提供大湾区展览行业现状和趋势分析,促进区域展览业协同发展、合作共赢。

“政府搭建交流对接平台,给我们行业企业创造了合作机会。”珠海物流与采购商会执行会长唐炯表示,当前,挑战和机遇并存,企业不仅要“苦练内功”,增强核心竞争力,还要积极拓展“多元市场”。“世界那么大,我们有‘一带一路’,只要齐心协力,一定能够打赢贸易战。”

深圳大学粤港澳大湾区新兴产业研究院院长龚晓峰认为,广东坚持制造业当家,战略性新兴产业发展形成良性循环,新旧动能转换“有效衔接”,高端制造业和现代服务业融合发展,建议推动大湾区产融对接、产需对接、产教对接、产研对接,赋能千行百业转型升级。“只有夕阳的产品,没有夕阳的产业”。

粤港澳大湾区发展工商圆桌会议通过常态化交流机制,正成为推动规则衔接、机制对接以及产业合作与工商融合的关键力量。未来,三地工商界将进一步深化协作,助力大湾区高质量发展。

### 牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

驻清远英德市大洞镇工作队:

## 电商多元赋能 “土特产”加速“出山入湾”

新快报讯 记者方轶报道 4月23日,为帮助大洞镇农产品更好地走向市场,驻清远英德市大洞镇帮镇扶村工作队(以下简称“工作队”)组织召开电商直播培训会,会后,大洞镇洞茶公司还与培训企业签订了销售合作协议,双方将携手推动大洞镇农特产品“出山入湾”。

此次培训,广州市两山稼缘科技有限公司的专业讲师团队结合大洞镇的实际情况,深入浅出地讲解了电商直播的基础知识、操作技巧以及如何通过直播

平台推广和销售农产品。培训内容涵盖了直播设备选择、直播话术技巧、粉丝互动方法、产品展示要点等多个方面,帮助学员们快速掌握电商直播的关键技能。此次培训吸引了大洞镇众多对电商直播感兴趣的村干部、有志青年踊跃参与,现场气氛热烈,学习氛围浓厚。

培训交流会结束后,大洞镇洞茶公司与广州市两山稼缘科技有限公司签订了销售合作协议。根据协议,双方将通过市场化途径,共同推销大洞镇的特色农产

品,进一步拓宽农产品销售渠道,提升大洞镇农产品的品牌知名度和市场竞争力。

大洞镇有关负责人表示,本次培训交流会聚焦电商直播领域,针对大洞镇的特色农产品销售需求,为当地有志青年提供了一次难得的学习机会,对于推动大洞农特产品销售很有意义。

工作队表示,未来将继续加强与各方的合作,推动更多培训和合作项目落地,助力大洞镇在乡村振兴的道路上行稳致远。



■专业团队举行电商直播培训会。



■大洞镇洞茶公司与广州市两山稼缘科技有限公司签订销售合作协议。